

Intereses agrarios

Castilla se mueve para defender a la Confederación del Duero

Los remolacheros se reúnen en Valladolid.—El Sindicato ha logrado duplicar la producción en la provincia de Palencia

Después de las revueltas de las pasadas semanas en que quedaron estacionados todos los problemas de orden político y económico, Castilla ha sabido dar la nota que más interesa a la nación preocupándose por asuntos vitales que afectan al porvenir de nuestros pueblos. En asambleas, reuniones y artículos periodísticos se ha escuchado la voz castellana deseosa de encarrilar las cuestiones que agitan la lucha de la vida por caminos de orden, de ley y de trabajo. Este y no otro, puede ser el lema que ha de presidir los destinos de la patria que anhela el progreso.

Todas estas gestiones que en estos momentos se realizan para que la riqueza de Castilla se transforme, para que el bienestar ahogue las penas del campo y sus moradores, para que los productos de la tierra tengan fácil acomodo y rendimiento no miserable y difícil, como ahora sucede, se necesita una acción conjunta, sin partidismos, dirigida al bien común.

Nuestro problema triguero es un bien problema de producción política. Precisa que se le atienda mirando alto y sintiendo hondo las transformaciones que aconseja la ciencia. Esa labor que preocupa a la Confederación del Duero al objeto de convertir en regadío tierras sedientas y paramerales, tendrá que ser asistida por todos los hombres de buena voluntad, aun cuando sean mayúsculas sus diferencias ideológicas, siempre que vayan honradamente a la médula del problema, que exige y significa trabajo, paz y bienestar para todos tan penosamente cultivada la tierra.

Todo lo que se haga en este sentido, orientando las actuaciones públicas hacia el mejoramiento de Castilla, atendiendo a su bienestar y riqueza, EL DIARIO seguirá en la vanguardia apoyando con entusiasmo y elogiando con cálido entusiasmo cuanto se piense y organice en defensa de los intereses de la región.

En Madrid

La Junta de gobierno de la Confederación del Duero y las representaciones que al final citamos visitaron el sábado a los ministros de Fomento, Hacienda y Gobernación para solicitar el apoyo económico que, de no paralizar las obras, necesita.

Castilla, se ha reunido y se mueve para defender los intereses de la Confederación. La Confederación disfruta de una ayuda económica de siete millones anuales, es decir, un millón más de lo que se presupuestaba antes para las obras de la cuenca.

Para el desarrollo del plan de obras necesita 20 millones anuales. En ellos, dentro de veinticinco años se crearían unas 300.000 hectáreas de regadío.

FOMENTO, HACIENDA Y GOBERNACION

Presididos por el delegado regio, entrevistaron primeramente los comisionados con el señor Estrada. Le hizo una exposición completa del problema. Es de imperiosa necesidad, le dijeron, que se dote a la Confederación de medios económicos para hacer frente a los compromisos contraídos y a las obras en curso, pues con la actual subvención, librada por trimestres se vería en el caso de suspender sus pagos la mitad del segundo.

Contestó el ministro de Fomento que no era posible por ahora acceder a la petición, pero que, dada la importancia de la obra que en Castilla realiza la Confederación, si antes de la reunión de las Cortes se presentara una situación análoga a la de la Confederación del Duero, se daría con la del Duero lo que con aquella se ha hecho. Esto, sin perjuicio de la propuesta integral que las Cortes lleve el Gobierno.

El ministro de Hacienda, a quien presentaron a continuación, manifestó en primer lugar que la cuestión no era de su departamento. Al objetarle la Comisión que una de las fórmulas viables era la autorización de un empréstito, cosa to-

cante al ministro de Hacienda, dió a entender que si el ministro de Fomento aprobaba los proyectos y el presupuesto de la Confederación, no opondría dificultad a estudiar la fórmula que permitiese llegar a tal emisión, a base de la riqueza creada por la Confederación misma.

Insistieron los comisionados en la idea del empréstito y pidieron que se autorizase para emitir sin el aval del Estado, pero con la garantía de capitalizar la subvención anual que aquél concede, cosa permitida al Puerto franco de Barcelona y a la Mancomunidad de las Diputaciones.

En su visita al ministro de la Gobernación solicitaron su apoyo, recordándole sus ofrecimientos y declaraciones hechas en la inauguración del pantano Príncipe Alfonso. Contestó que mantenía su criterio sobre la importancia de la obra de la Confederación y sobre la necesidad de prestarle apoyo.

ENTIDADES REPRESENTADAS

Han realizado gestiones cerca del Gobierno: Junta de gobierno en pleno de la Confederación, con el delegado regio, señor Velasco; señor Vega, por la Diputación de Zamora; Ayuntamiento de Zamora, señor Ribera; Federación y Sindicatos agrarios, señor Gutiérrez; Ayuntamiento de Salamanca, señor Olivera; Diputación, señor Clairac; Federación y Sindicatos Agrícolas, señor vizconde de Revilla; Diputación de Soria, señores Iglesias y Carrillo; Ayuntamiento, señor Torroba; Diputación de Avila, señores López Alonso y Torre; Diputación de Palencia, don Mariano Calderón; Sindicatos, señor Nevaras; Sindicato de Carrion, señor Fuentes; Ayuntamiento de Carrion, señores Arija y Blanco; Sindicato de Saldaña, señor Cortés; León, Diputación, señor Corral; Federación, señor Del Río. Astorga: Ayuntamiento, señor Alonso. Junta Social del Orbigo; Federación de Sindicatos Agrícolas y Comunidades de regantes del Orbigo, don Rodrigo María Gómez. Ayuntamiento de Valladolid, señor Silió. Han delegado expresamente su representación las Diputaciones de Valladolid y Burgos y el Ayuntamiento de Burgos en el delegado regio de la Confederación, don Joaquín Velasco. En representación de la Banca de toda la cuenca, el señor García Lomas. Todas las entidades e intereses de la cuenca han remitido telegráficamente su adhesión a esta Comisión.

En Valladolid

JUNTA GENERAL DEL SINDICATO

Valladolid.—En el teatro de la Casa social católica, y con asistencia de unos trescientos socios, se ha celebrado la junta general anual. Comenzó el Secretario asesor, leyendo la Memoria del año 1930. Hace historia de toda la actividad del Sindicato durante ese periodo, recordando en primer término las proposiciones que todos los socios hicieron para contratar con las dos azucareras de la región, previa formación del contrato con la intervención sindical. Rechazada de plano esta intervención, el Sindicato organizó el "bloqueo de resistencia", formado por los que se dispusieron en respuesta a la ley de prohibición de que unas 50.000 personas han infringido dicha ley y sufren por ello penas de prisión.

Washington.—La oficina encargada de examinar los casos de infracción a la ley de prohibición dice que unas 50.000 personas han infringido dicha ley y sufren por ello penas de prisión.

Nueva York.—Los guardacostas detuvieron, tras haber hecho tres disparos, al schonner inglés "Aubert 8", quien al oír los disparos intentó huir. Hecho un registro se encontraron 800 toneladas de bebidas espirituosas. La tripulación ha sido detenida.

del Sindicato conducentes a la creación de la Azucarera de Castilla, en Venta de Baños, afirmando que se ha hecho posible precisamente porque el "bloqueo de resistencia" demostró una verdadera unión. Calcula en un millón de pesetas la ventaja líquida que con la nueva Azucarera trae el Sindicato cada año a los socios, sobre 50.000 toneladas, y explica el beneficio general que la región experimentaba, y cómo hasta los mismos detractores que el Sindicato cuenta entre los labradores, se verán enriquecidos por aquél. Llama la atención sobre lo que significa que un Sindicato sin dinero, en pocos meses, llegue a determinar la construcción de una gran fábrica, cuando los capitalistas del ramo no habían conseguido hacerlo en 30 años.

Termina la Memoria refiriendo los ensayos realizados para suministrar a los socios semillas selectas y para la venta de productos, y promete que estas actividades llenarán una importante parte de la acción sindical en lo futuro, que se estima necesaria para libertar de modo natural a los remolacheros del fantasma de una sobreproducción ruinosa.

Concluida la lectura de la Memoria, multitud de socios hacen uso de la palabra para pedir aclaración sobre diversos puntos, especialmente sobre la contratación trienal. A continuación se leen las cuentas del año que son aprobadas. El Sindicato ha gastado en su propio funcionamiento, sin incluir lo referente a las gestiones para la nueva fábrica, solamente 10.000 pesetas, hallándose en situación de superavit.

Se celebró en el mismo acto junta general extraordinaria, acordando esta la creación de secciones comarcales para la mejor organización de todos los servicios, y que en lo sucesivo la directiva se componga con representantes de todas las secciones. También se aprobó lo referente al mejor funcionamiento de la junta general para que puedan estar representados los 3.500 socios del Sindicato.

Existe la intención de celebrar una nueva junta extraordinaria en el mes de enero, con objeto de transformar el Reglamento.

FUNERARIA
VIDA DE MONTIVUELO
MAYOR PRAL., 186. TEL. NÚM. 9.
PALENCIA

Se calcula en 50.000 personas las que han infringido la ley seca en Norteamérica, el día de Navidad

Nueva York.—Durante las fiestas de Navidad han muerto en esta capital 11 personas, por haber ingerido licores de composición química. Otras 27 han tenido que ser transportadas al hospital, por el mismo motivo; cinco de ellas se encuentran en muy mal estado.

Washington.—La oficina encargada de examinar los casos de infracción a la ley de prohibición dice que unas 50.000 personas han infringido dicha ley y sufren por ello penas de prisión.

Nueva York.—Los guardacostas detuvieron, tras haber hecho tres disparos, al schonner inglés "Aubert 8", quien al oír los disparos intentó huir. Hecho un registro se encontraron 800 toneladas de bebidas espirituosas. La tripulación ha sido detenida.

El periódico que más se lee en toda la provincia es El Diario Palentino

Nuevas manifestaciones del Sr. Sánchez Guerra

Lisboa.—Un diario de Lisboa publica una entrevista celebrada con el señor Sánchez Guerra.

Dice éste que España atraviesa el momento más grave de toda su vida histórica.

La situación política de España—añade—no se resuelve con fusilamientos; pero los que fueron hechos tenían que serlo, desde el punto de vista gubernamental.

El Gobierno actual no merece ataques. Berenguer no se apoderó del Poder. Se encontró con él y lo aceptó como un deber, que está cumpliendo del mejor modo posible, dentro de las circunstancias tan difíciles por que el país atraviesa.

—Soy monárquico—sigue diciendo Sánchez Guerra—por convicción, por temperamento y hasta porque soy prisionero de mi propia historia, que ni lamento ni repudio. Comprendo perfectamente que los hombres nuevos, que no tienen pasado, sean republicanos. Yo creo que la mayoría del pueblo español es monárquica, pero existen diferencias entre las instituciones monárquicas y la persona del jefe del Estado. Para el Rey no hay más salida que unas Cortes constituyentes.

Respondiendo a otra pregunta del periodista que habló con él, añadió:

—Creo que por tradición, por rutina y también por miedo a lo desconocido, la victoria se inclinaria del lado de la Monarquía.

Termina su entrevista condenando los ideales iberistas de los hombres del 78.

El Gobierno quiere ir a las Cortes el primero de Marzo

El Consejo que el sábado por la noche celebraron los ministros, comenzó dando cuenta el general Berenguer de la liquidación de los pasados sucesos, que deja expedido el camino para que el Gobierno prosiga su tarea de reintegrar al país la normalidad.

El presidente se mostró muy optimista en cuanto a la labor que va a desarrollar el Gobierno, reafirmando una vez más en el Consejo de anoche la idea de ir a las Cortes en la fecha ya anunciada, o sea el día 1.º de marzo.

Después el ministro de Gobernación dió cuenta al Consejo de las noticias e informes que han recibido de los gobernadores civiles, que acusan completa tranquilidad en toda España. Los ministros sobre esto cambiaron impresiones y facultaron al presidente para que en el momento que lo juzgase oportuno y las circunstancias lo aconsejen levante el estado de guerra; pero el sábado nada se acordó en definitiva sobre este particular.

Mauro Marín de Prado
Inspector provincial de Sanidad
Medicina Interna
RAYOS X
Consulta: de 3 a 5 tarde
Calle Valentín Calderón
número 5, segundo, derecha

EXIJA EN TODAS PARTES LOS CARAMELOS EL PAVO REAL Y PIDALOS AL FABRICANTE PASCUAL DIEZ PALENCIA

METODO ASUERO
Tratamiento del reumatismo, algias (dolores), etc.

Tomás del Mazo Andrés
Consulta diaria de 12 a 2 y de 6 a 7
Económica los sábados
Mayor Principal, 139 y 141 (Pasaderas).—Palencia

El tiempo que hace.

BAROMETRO
A las 18 de ayer, 702,2.
A las 8 de hoy, 696,9.
TEMPERATURAS
Máxima de ayer, 10,2.
Mínima de hoy, 4,7.
DIRECCIÓN DEL VIENTO
A las 18 de ayer, S.O.
A las 8 de hoy, S.O.
Lluvia, 1,2.

En estos días...

Las potencias, durante el año 1929, han invertido en gastos guerreros 70.000 millones de pesetas

Sólo en Europa hay 3.600.000 soldados, 9.000 aviones, 5.000 tanques, 20.000 cañones y 95.000 ametralladoras

Leo ahora en los periódicos que el senador americano Elihu Root, presidente del Comité de la Fundación Carnegie para la Paz, dirige un llamamiento a las naciones acerca del problema del desarme. Recuerda que al terminar la guerra y ser desarmada Alemania, se anunció oficialmente el desarme general. Han pasado once años, doce años, y el mundo no se desarma, el mundo no cumple su solemne compromiso.

Tiene usted razón, mister Root; tiene usted razón. Ese compromiso es sagrado porque lo contrajeron las naciones, sobre las cenizas de millones de muertos. Esos millones de combatientes se sacrificaron con la promesa de que la guerra sería la última guerra y con la esperanza de que ofrecían su vida en el ara de la paz.

Pero pasan los años y el anunciado desarme internacional no se realiza.

No se ha clausurado recientemente en la sede oficial de la sociedad de Naciones una nueva reunión para el desarme? Algo de eso hemos oído—no es verdad, lector—, aunque no estemos, quizás, muy seguros, porque esas reuniones van perdiendo para nosotros todo interés. Se trataba simplemente de una reunión "preparatoria" para la futura Conferencia de reducción de armamentos. Pasaron doce años y aun estamos en los preparativos de una Conferencia que no llega a convocarse...

Estos preparativos de la paz son harto más lentos que los preparativos de la guerra. El "Anuario Militar", publicado este año por la propia Sociedad de Naciones, nos muestra que en 1929 las potencias han invertido en armamentos, y demás gastos de guerra, incluyendo en ellos las pensiones militares, una suma total que, calculada en números redondos y en moneda española, asciende a la cantidad de sesenta o setenta mil millones de pesetas.

Desde 1924 a 1930 los presupuestos de guerra han ido creciendo en el mundo lo mismo que aumentaron febrilmente desde 1908 a 1913. Lo que ocurrió en 1914 nadie podrá olvidarlo. Hoy las cifras máximas de los presupuestos del 13, vísperas de la gran guerra, han sido ya sobrepasados.

"Sin novedad en Ginebra"... Hace por lo menos seis años que allí se está preparando con canceleresca gravedad una Conferencia del desarme. Hace nueve que se reunió en Washington la Conferencia para la limitación de los armamentos. Recuerdo que Wells fue a presenciarla y envió desde allí artículos que se publicaron en periódicos del mundo entero. Están coleccionados en un libro: "Paz o guerra". El libro ya va haciéndose clásico, y de la Conferencia no queda otra cosa que la memoria de la oración pronunciada por el presidente Harding sobre el ataúd del Soldado Desconocido, invocando la ley bajo la cual, prevaleciendo la razón y la justicia, se abrirá una nueva e ininterrumpida Era de paz sobre la tierra...

No se ha olvidado ese conmovedor discurso presidencial que, de acuerdo con la tradición puritana, terminó con las palabras del Padre Nuestro... Pero la nueva Era de paz no se ha iniciado todavía. La campaña en su favor prosigue, es verdad. Más después de cada sesión, de cada intento, el parte repite la frase habitual: "Sin novedad en Ginebra". "Sin novedad en el Oeste". Tal solía ser durante los últimos meses de la guerra el parte del Gran Cuartel General alemán. "Sin novedad en el Oeste", como en el título de la novela de Remarque. "Sin novedad en el frente!"... Ahora el público, el público de todos los países, lee los libros de guerra, se estremece con el detalle de las granadas y con el estor de los moribundos... No sé yo si esa literatura de los horrores de la guerra hace, en efec-

to, obra de paz. No sé... Como no sé si los horrores de la muerte nos enseñan a amar la vida, ni si la visión de los horrores del vicio despierta la virtud en el corazón humano.

Sin novedad, hasta ahora, en el frente de la paz mundial. He recibido un manifiesto, por muchos conceptos interesante, que ha publicado hace poco la Liga Alemana de los Derechos del Hombre. En él se hace constar que actualmente hay en Europa, sólo en Europa, 3.600.000 soldados sobre las armas, con 9.000 aviones, 5.000 tanques, 20.000 cañones y 95.000 ametralladoras. Y no se debe olvidar que todo ese formidable material bélico parecerá mañana, quizás, un material primitivo comparándolo con los nuevos medios químicos que acaso utilice la futura técnica de la guerra.

Las naciones, en virtud del Pacto Kellogg, han declarado que la guerra está fuera de la ley. Se han comprometido a resolver sólo pacíficamente todos sus desacuerdos. Y, sin embargo, ya lo ve usted, mister Root, no renuncian a las armas.

Afirman que no puede haber desarme sin que haya antes seguridad. Y, aunque otros alegan que no habrá seguridad si antes no hay desarme, bueno sería organizar internacionalmente la seguridad, y, con el desarme, el arbitraje, y, con el arbitraje, la paz jurídica y permanente.

Pero esto, que es la razón misma, parece todavía un sueño. Los partes rezan aun: "Sin novedad en Ginebra"... Mientras los comunicados alemanes continúan repitiendo: "Sin novedad en el frente", el frente occidental se derrumbó y pereció el Imperio. Es preciso que el mundo que ama la paz renueve sus esfuerzos. De lo contrario, el frente pacifista podría hundirse también, encendiéndose súbitamente otra guerra, más terrible acaso que la pasada...

Conservemos, sin embargo, la fé en el ideal moral. ¿No resucitan estos días otra vez las campanas difundiendo en el aire el clamor evangélico: "Paz en la tierra?"

LUIS DE ZULUETA

Octubre, el mes en que más crímenes se cometen

SOLAMENTE EN LOS ANGELES SE REGISTRARON 2.387

Washington.—El otoño es, por lo visto, la estación del año más propicia para que se cometan crímenes. Aunque esto parezca extraño, es un extremo comprobado por las recientes estadísticas sobre criminalidad publicadas recientemente.

En estas estadísticas se recogen los datos de 700 ciudades. Desde el mes de junio comienza el crecimiento de la lista de crímenes cometidos, y llega a alcanzar su cifra más alta durante el mes de octubre.

Los datos recogidos por el departamento de Justicia nos demuestran que durante este mes de mayor criminalidad del año, la ciudad que se colocó en primer lugar fue Los Angeles, donde se cometieron nada menos que 2.387 crímenes. Le siguen Filadelfia, San Luis, Boston y Baltimore.

Los datos de Chicago no se conocen completos. Sin embargo, por los conocidos se clasificará, seguramente, en tercer lugar. Des de luego, es la ciudad donde más homicidios se cometieron durante el fatídico mes. Las cifras de Nueva York se desconocen todavía; pero se cree que se clasificará al lado de Chicago.

Encargue sus impresos en los talleres de El Diario Palentino

Cancelación de un crédito de 1.110.000 libras

El ministro de Hacienda facilitó, a la salida del Consejo, la siguiente nota:

"Siguiendo el Gobierno su política de saneamiento económico-financiero, como base inexcusable de su plan monetario, se preocupa, no sólo de mantener y acentuar la nivelación presupuestaria, sino que estima también indispensable, al mismo tiempo, procurar el equilibrio de la Tesorería, haciendo frente a todas las obligaciones pendientes de pago exigible.

A este efecto, en el Consejo de ministros celebrado hoy, dió cuenta el de Hacienda de las medidas adoptadas, en cumplimiento de acuerdos anteriores, para cancelar el crédito Rostchild-Sons de 1.100.000 libras esterlinas, que tiene su vencimiento el día 31 del corriente mes y para liquidar los débitos pendientes de la Caja Ferroviaria del Estado por 100 millones de pesetas.

El crédito Rostchild se cancelará facilitando, por cuenta del Tesoro y al cambio del día en que la operación se realice a la Compañía Arrendataria de divisas necesarias a cubrir el 1.100.000 libras esterlinas, como consecuencia obligada de la real orden de 12 de diciembre de 1928 que ordenó a la CAMPSA la apertura de dicho crédito, para evitar entonces la compra de moneda al contado, y de la real de orden de 18 de enero de 1929, que imputó a la venta de petróleo la diferencia de cambios que pudiera producirse, lo que, si bien supone un sacrificio para esta venta, despejó una situación de todo punto inconveniente para el crédito público, incompatible con la autorización de nuevas renovaciones.

Los débitos de la Caja Ferroviaria se harán efectivos con los títulos y metálico que se conserva en la Caja de la Dirección general de la Deuda, procedentes de la extinguida Caja de Amortización, ya que no sería lógico ni conveniente acudir a nuevas emisiones de Deuda Ferroviaria, mientras existan esos fondos disponibles, evitando así el contra-sentido de quemar unos títulos emitidos, para emitir otros nuevos. La Dirección de la Deuda entregará a la del Tesoro dichos títulos y metálico, y esta última pondrá a disposición del Consejo Superior Ferroviario la cantidad nominal de títulos que sean precisos para que, al cambio medio del día, representen 52.500.500 pesetas efectivas y procederá por mediación de la Junta Sindical de Bolsa, a la enajenación de los restantes en la forma y cuantía que se determine. El producto de esta negociación y los demás que se obtengan, se ingresarán en una cuenta especial que a este efecto se abrirá en la Intervención general a disposición del Consejo Superior Ferroviario.

Para que los títulos que se entreguen en pago no puedan influir en las cotizaciones, se adoptarán las debidas garantías, determinando las condiciones de los adjudicatarios. Todas las cantidades que por uno u otro concepto se entreguen al Consejo Superior Ferroviario, se considerarán como un anticipo al mismo que deberá reintegrar al Tesoro, cuando disponga de fondos para ello".

HIPERTENSION

Riñón, vejiga, diabetes, impurezas de la sangre

El Agua de Corconte lava la sangre mecánicamente y en consecuencia cura todas las enfermedades y molestias por dicha causa, una botella diaria durante 25 días en ayunas y media tarde. Caja de 25 botellas 32 pesetas, de 50, 55 pesetas.

Folleto y pedidos Administración Corconte, Muelle, 36, Santander. 4

Un nieto de Verne realiza un sueño de su abuelo

Nueva York.—Los periódicos americanos anuncian que el explorador inglés Sir George Ubert Wilkins que va a ir al Polo Norte en submarino, irá acompañado de Juan Verne, nieto del célebre escritor, que de este modo realiza así el sueño de su abuelo.

EL DIARIO en los pueblos

Inauguración del Teléfono en Baltanás.—El Obispo de Yatahy visita Amusco.—Fiestas en los pueblos. Gravísimo accidente en Villaverde de la Peña

Baltanás

INAUGURACION DEL CENTRO TELEFONICO

El sábado tuvo lugar en esta villa la inauguración del Centro Telefónico urbano e interurbano que la Compañía Telefónica Nacional tenía instalado en esta población.

Al acto asistió el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, cuyo señor aprovechó su estancia aquí para dirigirse al auditorio que asistió al acto, haciéndole ver las grandes ventajas que supone para la población el nuevo servicio que se inaugura poniéndolos en contacto rápido con el mundo civilizado, exhortando a la vez a los ciudadanos, para que cuando tengan necesidad de acudir a su autoridad con denuncias por infracción de leyes y reglamentos, lo hagan de manera concreta y no en la forma ambigua que lo verifican algunos, ofreciendo a todos la seguridad de servir al bien público desde el Gobierno civil de la provincia al que, sin ningún inconveniente, pueden acudir todos a exponer las quejas y reclamaciones que consideren justas.

Acto seguido fué obsequiado el señor gobernador con un lunch servido en el salón de sesiones de la Casa Consistorial al que asistieron unas cincuenta personas.

En resumen, fué una gratísima jornada para las fuerzas vivas de esta población que acogieron con sumo agrado la apertura del servicio.

Para encargado del Centro ha sido designado el industrial, vecino de esta villa, don Eloy Marín Sánchez, al que deseamos el más feliz éxito en el cumplimiento de su misión.

El Corresponsal.

A última hora de la tarde del sábado recibimos el telefonema siguiente:

"Me es grato participarle que con asistencia del señor gobernador y autoridades locales y numeroso público, ha quedado inaugurado el servicio urbano e interurbano en Baltanás."

Celebramos que reforma tan importante se haya llevado a efecto en el pueblo de Baltanás que tan insistente como en justicia venía reclamando desde hace mucho tiempo, para incorporarse a la marcha evolutiva de nuestros tiempos.

Venta de Baños

Función de teatro.

Para el miércoles, 31 del actual, está anunciada una magnífica velada teatral en el "Ideal Cinema" organizada por el Club Deportivo Star.

Hemos presenciado los ensayos de estos aficionados, y auguramos un éxito artístico a todos ellos.

Pondrán en escena, la preciosa poesía de Gabriel y Galán, "El Ama"; cuyo intérprete, Francisco Campos, hace un derroche grande de facultades como recitador.

Después irá, "¿Qué hombre tan simpático!", de Arniches, Paso y Extremera, que con lo bien que la llevan ensayada, no cabe dudar de su éxito.

Preparémosnos, pues, a presenciar esta extraordinaria función, y deseamos a todos los intérpretes el triunfo que por su entusiasmo tienen derecho.

En el correo de Irún salió hoy para Lérida, en disfrute de licencia, nuestro respetable amigo, el culto subje de esta estación, don Nicolás Alcázar. Acompañándole en su viaje, su distinguida esposa y bellísimas hijas, Pilar y Luisina.

Juan OCHAGAVIA

Villaverde de la Peña

Gravísimo accidente.

A las cuatro de la tarde del sábado último, se ha registrado en las cercanías de esta villa un grave y desgraciado accidente en el que resultó muerta una hermosa joven de 17 años, residente en el inmediato pueblo de Aviñante.

Con dirección a Santibañez y por la carretera de "La Magdalena", circulaba la camioneta núm. 2.086 de la matrícula de León, conducida por el chófer Alejo Vallejo Macho, de 21 años, residente en Aviñante, camioneta que en la parte posterior de la carrocería, era ocupada por la convecina del conductor María del Consuelo Díez Lozano, linda joven de 17 años.

Al llegar el citado vehículo al kilómetro 18 de la carretera mencionada, donde existe una pronunciadísima curva y sin duda por haber tomado esta con excesiva velocidad, Consuelo salió despedida de la camioneta, recibiendo tan fuerte golpe en la cabeza, que se fracturó

la base del cráneo, resultando muerta en el acto.

En el lugar del suceso se presentó el Juzgado municipal de esta villa, que auxiliado por la Guardia civil del puesto, practicó las diligencias oportunas, ordenando el levantamiento del cadáver de la desventurada joven y su conducción al Depósito del cementerio para la práctica de la autopsia.

Llamamos la atención de las autoridades acerca de este hecho, que en último término constituye un accidente por imprudencia, ya que esta camioneta, como otras muchas, se dedican al transporte de viajeros sin las condiciones de seguridad necesarias, con grave peligro para los ocupantes de dichos vehículos y notoria lesión para los intereses de las Empresas dedicadas a estos servicios públicos y debidamente constituidas y matriculadas a tal fin.

Cívico de la Torre

Velada teatral.

El día de Pascuas, y con el laudable propósito de adquirir un armonioso para la recién restaurada Capilla de Santa Ana, un grupo de jóvenes, dirigidos por don Maximiano Castañeda, puso en escena la obra de Zorrilla "Traidor, infame y mártir", el coro de las espiadoras de "La rosa del azafrán" y tangos argentinos.

El corresponsal de EL DIARIO, que lanzó la idea de construir un "Cuadro Artístico" y que tan favorable acogida ha tenido entre el elemento joven, ha podido comprobar, en vista del resultado obtenido, no sólo por lo que respecta a la representación, sino al hermoso decorado, obra de expertos decoradores y de la presentación de las obras en general, que Cívico tiene elementos más que suficientes para la formación de un Cuadro que pueda traspasar, a no dudarlo, los límites de nuestro amado pueblo de Cívico.

Todos los jóvenes realizaron en buen deseo de dar gusto a sus convecinos y familiares y a pesar de los pocos días de ensayo, las obras resultaron admirablemente representadas, pese a la bilis del joven contrincante de Ramón y Cajal. Todos sobresalieron en sus papeles, especialmente el señor Castañeda que tenía que multiplicarse para el buen resultado de la función. Enhorabuena, y a constituir el proyectado Cuadro Artístico.

Actuaron en "Traidor, infame y mártir", además del Director de escena, señor Castañeda, los jóvenes Balbino García, Benigno Castañeda, Vicente Moratinos, Bernardo Moratinos, Victoriano López, Helio López, Vicente López, Aventino Rivas y el aventajado estudiante de Derecho don Gonzalo Marcos Chacón, quien estuvo acabado en su papel de "Rodrigo de Santillana", así como la señorita Genara Martínez de la Rosa en su papel de "Aurora".

El coro le componían las bellas señoritas Carmen Velasco, que estuvo colosal, así como lo hicieron muy bien Tina López, Fili Castañeda, Luisa Merino, Domi Sánchez, Milagros Aguirre, Asunción Zurita, Carmen Coloma, Evangelina Lobete y Genara Martín.

La música de cuerda, también nos deleitó con sus hermosas composiciones, y con sus instrumentos demostraron poseer fina y buena preparación los simpáticos jóvenes don Iroadio Andrés, estudiante de Comercio, señorita Andrés Zamora, Alumna de la Normal de Maestras de Valladolid, Mariano Andrés, estudiante de la Universidad, el señor Viñas, organista de esta villa, don Eustasio Zamora, don Teófilo Calleja y don Balbino García.

De cómo resultó la función, lo indican las muchas felicitaciones que constantemente reciben, especialmente el señor Castañeda, a cuyas felicitaciones unimos la nuestra muy cordial y sincera.

El Corresponsal, Guillermo Santmartín.

Amusco

EL OBISPO DE YATAHY (BRASIL), visita Amusco, su pueblo natal.—Y se le recibe con gran entusiasmo.

En estas mismas columnas se dio cuenta, no hace muchos días, de haber sido nombrado Administrador Apostólico de Yatahy (Brasil), el ilustrísimo y reverendísimo señor don Germán Vega, religioso de la orden Agustiniense.

Nació el nuevo prelado en esta linda villa, sus paisanos recibieron la grata noticia con inusitado júbilo, y muchos de los eminentes

amusqueño, antes de emprender el viaje para tomar posesión del elevado cargo que por sus merecimientos le ha sido otorgado, abrigaba el propósito de visitar el pueblo donde vio la primera luz, dispusieron lo necesario para rendirle un homenaje de admiración y cariño, homenaje celebrado el 26 de los corrientes con tal desbordamiento de entusiasmo que esa fecha quedará grabada con caracteres indelebles en el corazón de estos vecinos, y ¿por qué no decirlo? en el del ilustrado Obispo a quien vimos emocionado y agradecido al contemplar la nobleza de sentimientos de sus paisanos manifestada en clamorosos vivas.

A las nueve de la mañana llegó el distinguido visitante acompañado de su hermano, don Regino Vega, venerable beneficiado de la Catedral de Palencia, y algunos familiares a la Plaza de Abilio Calderón, donde se había levantado un arco, inmediato a la casa en que el señor Obispo nació, con dedicación en su honor y donde le esperaban autoridades y todo el vecindario, con los niños de las Escuelas, formados al lado de sus respectivas banderas.—En este momento el volteo de campanas y el estampido de multitud de cohetes, juntamente con las aclamaciones del pueblo, que vitoreaba sin cesar, y las vibrantes notas de la orquesta que dirige el competente músico señor Ortega, contribuyeron a realizar la entrada en su pueblo del preclaro hijo de Amusco.

Previo un pequeño descanso en la morada de don Porfirio Bráximo, la manifestación se dirige al suntuoso templo parroquial, en el cual don Regino Vega, dice una misa asistido de don Avencio Gómez y don Mariano Aguado y, acompañado con cetro por don Primitivo Galerón y don Germán Fernández.

En un lado del presbiterio la oyó el señor Obispo, que tenía a su lado a los señores alcalde, don Tomás Tamayo y juez don Juan Bráximo. Actuó de maestro de ceremonias el virtuoso sacerdote don Ignacio Hermosa, coadjutor de la iglesia de Castromonte. Cantó la misa con el buen gusto de siempre, un coro de señoritas, y la orquesta antes mencionada interpretó algunas piezas de su escogido repertorio.

El prelado ocupó la sagrada cátedra y dió las gracias por las pruebas de afecto que recibía; dedicó tiernísimos recuerdos a sus amados padres, que desde niño inculcaron en su alma los altos ideales cristianos; dice que siempre en sus oraciones impetró del Altísimo, beneficios para los que, como él, recibieron la fe del bautismo en este templo, y se congratula de que el espíritu cristiano sea tan vigoroso entre sus paisanos.—Y se ofrece a todos y les pide perlas a fin de que pueda desempeñar con el mayor acierto, para gloria de Dios, el cargo que su misericordia le ha confiado.

Terminada la solemne misa, tuvo lugar en el amplio salón de actos del Ayuntamiento una recepción a la que asistió el pueblo todo anheloso de besar la mano a su preclaro Obispo.

Una visita a Nuestra Señora de las Fuentes, patrona idolatrada de Amusco, da fin a esta jornada, de brillantez pocas veces superada en la historia de un pueblo.

En la casa rectoral se sirvió un espléndido banquete preparado por el hotel Iberia, de Palencia. A él concurrían con el señor Obispo las autoridades, funcionarios y otras muchas personas.

Es propósito del vecindario regalar a su paisano un objeto propio de la alta jerarquía alcanzada, y además, enviarle un artístico álbum en el que figuren las "cosas" notables que encierra esta villa, con las firmas de sus habitantes. A tal fin se ha abierto una suscripción que alcanza hoy una cantidad respetable. Pero se quiere que a ella contribuyan los amusqueños que viven fuera de su patria chica y todos recibirán brevemente una carta circular de la comisión encargada de este homenaje.

28-12-1930. El Corresponsal.

Saldaña

COMO EN EL RIF

La plaza principal de la villa se ha convertido estos días en Circulo romano de tiempos de Nerón.

Una batalla campal cruenta entre los hermanos Urbano, Florentino y Esteban Franco, que se acometieron con fiereza con los hermanos Fortunado y Juan Rodríguez, ha durado más de dos

horas, sin que los agentes de la autoridad aparecieran en el lugar de la refriega a evitar un fin trágico que preveía la multitud que presenciaba impresionada este hecho salvaje impropio de pueblos civilizados y bien regidos.

Provisionalmente se terminó sin las consecuencias fatales que se temían, pero sin que nadie hiciera nada para evitarlo.

Resultó herido de alguna consideración Fortunado Rodríguez.

Dos horas después de la refriega, cuando me pongo a escribir estas cuartillas, son detenidos los contendientes y llevados al calabozo.

Latiguillo

Carrión y Saldaña piden la instalación del Teléfono

No es la primera vez que EL DIARIO al ocuparse de la inauguración de una nueva central telefónica en la provincia, haya ponderado la necesidad de llevar a otros pueblos palentinos esta mejora que exige hoy el progreso de los tiempos y el creciente impulso de los negocios.

En algunas ocasiones y merced a las gestiones de los pueblos y las campañas sostenidas por EL DIARIO, la Compañía Telefónica Nacional de España, accedió a estos clamores procediendo a realizar instalaciones que en los presentes momentos ofrecen utilidades importantes.

Pero quedan aun muchos pueblos de la provincia donde todavía no han llegado estas mejoras. Entre otros recordamos de momento a Cervera de Pisuerga, Herrera de Pisuerga, Alar del Rey, Carrión de los Condes, Saldaña, Astudillo y otros de no menos importancia.

Hace varios días, precisamente, de Saldaña y Carrión recibimos firmada por varios vecinos una carta preguntando cuando la Compañía Nacional Telefónica se decidirá a instalar el telégrafo en aquellas localidades.

Tenemos la esperanza de que estas legítimas aspiraciones sean atendidas rápidamente complaciendo así no sólo a sus vecindarios sino a la provincia entera que precisa de este servicio de comunicación para el desenvolvimiento de su vida mercantil e industrial.

Espectáculos

Teatro Principal.

Hoy a las siete y a las diez y cuarto de la noche se reprisa la gran película titulada "MONSIEUR LE FOX", interpretada por el palentino Gilbert Roland (Luis Alonso).

Se trata de la MEJOR CINTA SONORA proyectada hasta la fecha en este coliseo. No deje de verla. Merece admirarse por su argumento y bella fotografía.

—El miércoles próximo debut de la compañía de revistas de Luis Ballester, procedente del Teatro Pereda, de Santander.

La Empresa ha variado el programa para el primer día, efectuándose ya el debut con la reposición de la famosa zarzuela en dos actos, libro de Javier de Burgos, música de los maestros Chueca y Valverde, titulada CADIZ.

Banda militar en escena. Gran desfile. La mejor partitura de los maestros Chueca y Valverde. Decorado nuevo, pintado por los escenógrafos señores García y Ros. Sastreafería de Peris Hermanos. Gran éxito de la notable artista Lolita Méndez y toda la compañía.

Primera bailarina, Luisita Quirós. Maestro de baile, Armando Pereda.

A las diez y media de la noche del miércoles próximo, GRAN FIESTA DE FIN DE AÑO. A cada espectador con su localidad se le hará entrega en taquilla de un paquetito conteniendo las doce clásicas uvas.

La mañana en la Audiencia

El tribunal provincial contencioso-administrativo, con fecha 27 del actual, dictó sentencia revocando el acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad de 28 de marzo último, por el que se requirió a don Severino Rodríguez y demás concejales que votaran la suspensión por 30 días del secretario de la Corporación, para que reintegraran en arcas municipales el sueldo de aquel funcionario, correspondiente al tiempo de la suspensión que igualmente fué declarada nula en sentencia del mismo Tribunal.

LE INTERESA LEER

El Diario Palentino

EL DIARIO en los pueblos

Inauguración del Teléfono en Baltanás.—El Obispo de Yatahy visita Amusco.—Fiestas en los pueblos. Gravísimo accidente en Villaverde de la Peña

Baltanás

INAUGURACION DEL CENTRO TELEFONICO

El sábado tuvo lugar en esta villa la inauguración del Centro Telefónico urbano e interurbano que la Compañía Telefónica Nacional tenía instalado en esta población.

Al acto asistió el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, cuyo señor aprovechó su estancia aquí para dirigirse al auditorio que asistió al acto, haciéndole ver las grandes ventajas que supone para la población el nuevo servicio que se inaugura poniéndolos en contacto rápido con el mundo civilizado, exhortando a la vez a los ciudadanos, para que cuando tengan necesidad de acudir a su autoridad con denuncias por infracción de leyes y reglamentos, lo hagan de manera concreta y no en la forma ambigua que lo verifican algunos, ofreciendo a todos la seguridad de servir al bien público desde el Gobierno civil de la provincia al que, sin ningún inconveniente, pueden acudir todos a exponer las quejas y reclamaciones que consideren justas.

Acto seguido fué obsequiado el señor gobernador con un lunch servido en el salón de sesiones de la Casa Consistorial al que asistieron unas cincuenta personas.

En resumen, fué una gratísima jornada para las fuerzas vivas de esta población que acogieron con sumo agrado la apertura del servicio.

Para encargado del Centro ha sido designado el industrial, vecino de esta villa, don Eloy Marín Sánchez, al que deseamos el más feliz éxito en el cumplimiento de su misión.

El Corresponsal.

A última hora de la tarde del sábado recibimos el telefonema siguiente:

"Me es grato participarle que con asistencia del señor gobernador y autoridades locales y numeroso público, ha quedado inaugurado el servicio urbano e interurbano en Baltanás."

Celebramos que reforma tan importante se haya llevado a efecto en el pueblo de Baltanás que tan insistente como en justicia venía reclamando desde hace mucho tiempo, para incorporarse a la marcha evolutiva de nuestros tiempos.

Venta de Baños

Función de teatro.

Para el miércoles, 31 del actual, está anunciada una magnífica velada teatral en el "Ideal Cinema" organizada por el Club Deportivo Star.

Hemos presenciado los ensayos de estos aficionados, y auguramos un éxito artístico a todos ellos.

Pondrán en escena, la preciosa poesía de Gabriel y Galán, "El Ama"; cuyo intérprete, Francisco Campos, hace un derroche grande de facultades como recitador.

Después irá, "¿Qué hombre tan simpático!", de Arniches, Paso y Extremera, que con lo bien que la llevan ensayada, no cabe dudar de su éxito.

Preparémosnos, pues, a presenciar esta extraordinaria función, y deseamos a todos los intérpretes el triunfo que por su entusiasmo tienen derecho.

En el correo de Irún salió hoy para Lérida, en disfrute de licencia, nuestro respetable amigo, el culto subje de esta estación, don Nicolás Alcázar. Acompañándole en su viaje, su distinguida esposa y bellísimas hijas, Pilar y Luisina.

Juan OCHAGAVIA

Villaverde de la Peña

Gravísimo accidente.

A las cuatro de la tarde del sábado último, se ha registrado en las cercanías de esta villa un grave y desgraciado accidente en el que resultó muerta una hermosa joven de 17 años, residente en el inmediato pueblo de Aviñante.

Con dirección a Santibañez y por la carretera de "La Magdalena", circulaba la camioneta núm. 2.086 de la matrícula de León, conducida por el chófer Alejo Vallejo Macho, de 21 años, residente en Aviñante, camioneta que en la parte posterior de la carrocería, era ocupada por la convecina del conductor María del Consuelo Díez Lozano, linda joven de 17 años.

Al llegar el citado vehículo al kilómetro 18 de la carretera mencionada, donde existe una pronunciadísima curva y sin duda por haber tomado esta con excesiva velocidad, Consuelo salió despedida de la camioneta, recibiendo tan fuerte golpe en la cabeza, que se fracturó

la base del cráneo, resultando muerta en el acto.

En el lugar del suceso se presentó el Juzgado municipal de esta villa, que auxiliado por la Guardia civil del puesto, practicó las diligencias oportunas, ordenando el levantamiento del cadáver de la desventurada joven y su conducción al Depósito del cementerio para la práctica de la autopsia.

Llamamos la atención de las autoridades acerca de este hecho, que en último término constituye un accidente por imprudencia, ya que esta camioneta, como otras muchas, se dedican al transporte de viajeros sin las condiciones de seguridad necesarias, con grave peligro para los ocupantes de dichos vehículos y notoria lesión para los intereses de las Empresas dedicadas a estos servicios públicos y debidamente constituidas y matriculadas a tal fin.

Cívico de la Torre

Velada teatral.

El día de Pascuas, y con el laudable propósito de adquirir un armonioso para la recién restaurada Capilla de Santa Ana, un grupo de jóvenes, dirigidos por don Maximiano Castañeda, puso en escena la obra de Zorrilla "Traidor, infame y mártir", el coro de las espiadoras de "La rosa del azafrán" y tangos argentinos.

El corresponsal de EL DIARIO, que lanzó la idea de construir un "Cuadro Artístico" y que tan favorable acogida ha tenido entre el elemento joven, ha podido comprobar, en vista del resultado obtenido, no sólo por lo que respecta a la representación, sino al hermoso decorado, obra de expertos decoradores y de la presentación de las obras en general, que Cívico tiene elementos más que suficientes para la formación de un Cuadro que pueda traspasar, a no dudarlo, los límites de nuestro amado pueblo de Cívico.

Todos los jóvenes realizaron en buen deseo de dar gusto a sus convecinos y familiares y a pesar de los pocos días de ensayo, las obras resultaron admirablemente representadas, pese a la bilis del joven contrincante de Ramón y Cajal. Todos sobresalieron en sus papeles, especialmente el señor Castañeda que tenía que multiplicarse para el buen resultado de la función. Enhorabuena, y a constituir el proyectado Cuadro Artístico.

Actuaron en "Traidor, infame y mártir", además del Director de escena, señor Castañeda, los jóvenes Balbino García, Benigno Castañeda, Vicente Moratinos, Bernardo Moratinos, Victoriano López, Helio López, Vicente López, Aventino Rivas y el aventajado estudiante de Derecho don Gonzalo Marcos Chacón, quien estuvo acabado en su papel de "Rodrigo de Santillana", así como la señorita Genara Martínez de la Rosa en su papel de "Aurora".

El coro le componían las bellas señoritas Carmen Velasco, que estuvo colosal, así como lo hicieron muy bien Tina López, Fili Castañeda, Luisa Merino, Domi Sánchez, Milagros Aguirre, Asunción Zurita, Carmen Coloma, Evangelina Lobete y Genara Martín.

La música de cuerda, también nos deleitó con sus hermosas composiciones, y con sus instrumentos demostraron poseer fina y buena preparación los simpáticos jóvenes don Iroadio Andrés, estudiante de Comercio, señorita Andrés Zamora, Alumna de la Normal de Maestras de Valladolid, Mariano Andrés, estudiante de la Universidad, el señor Viñas, organista de esta villa, don Eustasio Zamora, don Teófilo Calleja y don Balbino García.

De cómo resultó la función, lo indican las muchas felicitaciones que constantemente reciben, especialmente el señor Castañeda, a cuyas felicitaciones unimos la nuestra muy cordial y sincera.

El Corresponsal, Guillermo Santmartín.

Amusco

EL OBISPO DE YATAHY (BRASIL), visita Amusco, su pueblo natal.—Y se le recibe con gran entusiasmo.

En estas mismas columnas se dio cuenta, no hace muchos días, de haber sido nombrado Administrador Apostólico de Yatahy (Brasil), el ilustrísimo y reverendísimo señor don Germán Vega, religioso de la orden Agustiniense.

Nació el nuevo prelado en esta linda villa, sus paisanos recibieron la grata noticia con inusitado júbilo, y muchos de los eminentes

amusqueño, antes de emprender el viaje para tomar posesión del elevado cargo que por sus merecimientos le ha sido otorgado, abrigaba el propósito de visitar el pueblo donde vio la primera luz, dispusieron lo necesario para rendirle un homenaje de admiración y cariño, homenaje celebrado el 26 de los corrientes con tal desbordamiento de entusiasmo que esa fecha quedará grabada con caracteres indelebles en el corazón de estos vecinos, y ¿por qué no decirlo? en el del ilustrado Obispo a quien vimos emocionado y agradecido al contemplar la nobleza de sentimientos de sus paisanos manifestada en clamorosos vivas.

A las nueve de la mañana llegó el distinguido visitante acompañado de su hermano, don Regino Vega, venerable beneficiado de la Catedral de Palencia, y algunos familiares a la Plaza de Abilio Calderón, donde se había levantado un arco, inmediato a la casa en que el señor Obispo nació, con dedicación en su honor y donde le esperaban autoridades y todo el vecindario, con los niños de las Escuelas, formados al lado de sus respectivas banderas.—En este momento el volteo de campanas y el estampido de multitud de cohetes, juntamente con las aclamaciones del pueblo, que vitoreaba sin cesar, y las vibrantes notas de la orquesta que dirige el competente músico señor Ortega, contribuyeron a realizar la entrada en su pueblo del preclaro hijo de Amusco.

Previo un pequeño descanso en la morada de don Porfirio Bráximo, la manifestación se dirige al suntuoso templo parroquial, en el cual don Regino Vega, dice una misa asistido de don Avencio Gómez y don Mariano Aguado y, acompañado con cetro por don Primitivo Galerón y don Germán Fernández.

En un lado del presbiterio la oyó el señor Obispo, que tenía a su lado a los señores alcalde, don Tomás Tamayo y juez don Juan Bráximo. Actuó de maestro de ceremonias el virtuoso sacerdote don Ignacio Hermosa, coadjutor de la iglesia de Castromonte. Cantó la misa con el buen gusto de siempre, un coro de señoritas, y la orquesta antes mencionada interpretó algunas piezas de su escogido repertorio.

El prelado ocupó la sagrada cátedra y dió las gracias por las pruebas de afecto que recibía; dedicó tiernísimos recuerdos a sus amados padres, que desde niño inculcaron en su alma los altos ideales cristianos; dice que siempre en sus oraciones impetró del Altísimo, beneficios para los que, como él, recibieron la fe del bautismo en este templo, y se congratula de que el espíritu cristiano sea tan vigoroso entre sus paisanos.—Y se ofrece a todos y les pide perlas a fin de que pueda desempeñar con el mayor acierto, para gloria de Dios, el cargo que su misericordia le ha confiado.

Terminada la solemne misa, tuvo lugar en el amplio salón de actos del Ayuntamiento una recepción a la que asistió el pueblo todo anheloso de besar la mano a su preclaro Obispo.

Una visita a Nuestra Señora de las Fuentes, patrona idolatrada de Amusco, da fin a esta jornada, de brillantez pocas veces superada en la historia de un pueblo.

En la casa rectoral se sirvió un espléndido banquete preparado por el hotel Iberia, de Palencia. A él concurrían con el señor Obispo las autoridades, funcionarios y otras muchas personas.

Es propósito del vecindario regalar a su paisano un objeto propio de la alta jerarquía alcanzada, y además, enviarle un artístico álbum en el que figuren las "cosas" notables que encierra esta villa, con las firmas de sus habitantes. A tal fin se ha abierto una suscripción que alcanza hoy una cantidad respetable. Pero se quiere que a ella contribuyan los amusqueños que viven fuera de su patria chica y todos recibirán brevemente una carta circular de la comisión encargada de este homenaje.

28-12-1930. El Corresponsal.

Saldaña

COMO EN EL RIF

La plaza principal de la villa se ha convertido estos días en Circulo romano de tiempos de Nerón.

Una batalla campal cruenta entre los hermanos Urbano, Florentino y Esteban Franco, que se acometieron con fiereza con los hermanos Fortunado y Juan Rodríguez, ha durado más de dos

horas, sin que los agentes de la autoridad aparecieran en el lugar de la refriega a evitar un fin trágico que preveía la multitud que presenciaba impresionada este hecho salvaje impropio de pueblos civilizados y bien regidos.

Provisionalmente se terminó sin las consecuencias fatales que se temían, pero sin que nadie hiciera nada para evitarlo.

Resultó herido de alguna consideración Fortunado Rodríguez.

Dos horas después de la refriega, cuando me pongo a escribir estas cuartillas, son detenidos los contendientes y llevados al calabozo.

Latiguillo

Carrión y Saldaña piden la instalación del Teléfono

No es la primera vez que EL DIARIO al ocuparse de la inauguración de una nueva central telefónica en la provincia, haya ponderado la necesidad de llevar a otros pueblos palentinos esta mejora que exige hoy el progreso de los tiempos y el creciente impulso de los negocios.

En algunas ocasiones y merced a las gestiones de los pueblos y las campañas sostenidas por EL DIARIO, la Compañía Telefónica Nacional de España, accedió a estos clamores procediendo a realizar instalaciones que en los presentes momentos ofrecen utilidades importantes.

Pero quedan aun muchos pueblos de la provincia donde todavía no han llegado estas mejoras. Entre otros recordamos de momento a Cervera de Pisuerga, Herrera de Pisuerga, Alar del Rey, Carrión de los Condes, Saldaña, Astudillo y otros de no menos importancia.

Hace varios días, precisamente, de Saldaña y Carrión recibimos firmada por varios vecinos una carta preguntando cuando la Compañía Nacional Telefónica se decidirá a instalar el telégrafo en aquellas localidades.

Tenemos la esperanza de que estas legítimas aspiraciones sean atendidas rápidamente complaciendo así no sólo a sus vecindarios sino a la provincia entera que precisa de este servicio de comunicación para el desenvolvimiento de su vida mercantil e industrial.

EL DIARIO en los pueblos
Inauguración del Teléfono en Baltanás.—El Obispo de Yatahy visita Amusco.—Fiestas en los pueblos. Gravísimo accidente en Villaverde de la Peña
Baltanás
INAUGURACION DEL CENTRO TELEFONICO
El sábado tuvo lugar en

Los deportes La jornada liguera

El Racing de Santander se coloca a la cabeza de la primera división

LOS PARTIDOS DE AYER EN MADRID. Real Madrid, 7; Budapest III, 2. Como partido de Pascua nos ha obsequiado hoy el Madrid con un encuentro amistoso entre un equipo de los torneos húngaros y una selección madrileña. En el cuadro extranjero se alineaban grandes figuras de Hungría entre ellas nada menos que seis internacionales.

No es que hayamos encontrado méritos en los húngaros, es más nos aventuramos a decir que en muchas ocasiones han sido superiores al Madrid. Juego de técnica, pase matemático, certero; una tranquilidad absoluta y un verdadero conocimiento de fútbol pero... ni un solo chutador.

El Madrid ha jugado bien, tal vez mejor que en otras ocasiones pero nunca para obtener un resultado tan rotundo. Nos ha gustado mucho las dos alas de ataque pero hemos visto una actuación desastrosa en Gurruchaga que como conductor de línea ha demostrado hoy un desconocimiento absoluto. En los medios Bonet y Antónito nos han hecho olvidar a Esparza y a Prast y ya con eso es bastante. La defensa, como de costumbre, y Vidal francamente bien.

La primera parte del juego fue bastante igualada. El primer gol lo consiguió el Madrid después de haber fallado lamentablemente una ocasión magnífica; el gol llegó al meter la cabeza Eguía en un balón bombeado. Pocos momentos después los húngaros devolvían el tanto al cruzar el balón el interior derecha. Vidal pudo perfectamente haber detenido esta pelota. Mediada la parte el Budapest III, obtiene la ventaja por mediación del interior izquierdo de un soberbio cañazo que hace temblar las redes. Momentos después llega el nuevo empate por obra de Gurruchaga. Dominan por un momento los húngaros, pero antes de terminar el primer tiempo el Madrid logra su tercer tanto en una magnífica entrada de Lazcano.

El segundo tiempo fue ya más favorable al Madrid, que además de su dominio ayudado notablemente por la suerte, obtuvo cuatro tantos más por cero de sus adversarios. El primero de estos goles fue marcado por Gurruchaga en un impresionante avance; el segundo García de la Puerta de un tiro bombeado, el tercero el mismo García de la Puerta de cabeza y el cuarto Lazcano durante un lío en la meta de los húngaros. Con el resultado de siete dos, el árbitro señor Balaguer que cumplió discretamente, dió por acabada esta lucha de los inocentes.

Los vencedores se alinearon así: Vidal; Quesada, Torregrosa; Bonet, Antónito, Peña; Lazcano, Eguía, Gurruchaga, García de la Puerta y Olaso.

Racing, 2; Cultural de León, 2. En el Stadium de Vallecas, bajo la dirección del arbitro Vallinas, se jugó un partido correspondiente a la tercera división de la Liga entre el Racing de Madrid y la Cultural de León.

El encuentro tuvo escasos momentos de interés, ya que ambos equipos actuaron con una desgana general; el juego fue pobre y bastante aburrido. Es lamentable que el Racing Madrileño que pudo este año haber formado un cuadro bastante aceptable no solamente hubiera perdido entonces el tiempo, sino que también ahora se limite a luchar como cumpliendo con una obligación imprescindible, pero sin entusiasmo alguno. El equipo forastero, contagiado sin duda, tampoco hizo gala de un gran ánimo; solo su defensa y el medio Barrios, nos hizo apreciar algunos momentos de buen juego. De los demás nadie salió de la obscuridad.

El primer tiempo de la contienda finalizó con un empate a un tanto. Los primeros en marcar fueron los leoneses por obra de Pantaleón II. Unos instantes después, el Racing devolvió el tanto en un fuerte tiro de Alvaro. Fué la mejor jugada de la tarde.

La segunda parte tuvo las mismas características que la anterior; el juego en medio del campo y a base de balonzos sin ton ni son. Mediado el tiempo la Cultural marcó su segundo gol por obra de Colinas. El Racing anduvo muy apurado hasta que momentos antes de terminar logró casualmente devolver la ventaja por obra de Ateca.

Los equipos formaron así: Racing de Madrid; Martínez; Calvo, Arturo; Moreno, Gómez,

Ruiz; Alvarez, Bergareche, López Peña, Ateca y Poi. Real Valladolid, 2; Racing, 0. Valladolid.—El titular contentó ayer en la vecina capital con el Racing Gignés en partido de campeonato para la Liga.

Los restantes jugadores se dedicaron ante esto a una acción defensiva que impidió marcar a los forasteros. Athletic, 7; Deportivo Alavés, 1. Bilbao.—En el campo de San Mamés con lleno imponente y a las órdenes del colegiado vizcaíno Vallana, contendieron, en encuentro para el campeonato de Ligas, de la primera división, el Athletic y el Deportivo Alavés.

El cadáver del infante D. Antonio de Orleans

ENTREGA Y VELATORIO

El Escorial.—El cadáver del infante don Antonio de Orleans, que fué recibido en la noche anterior en el monasterio por el reverendo padre prior don Juan Monero, al que también se le entregó la llave del féretro, fué trasladado a hombros de algunos empleados y servidores del real patrimonio, a la iglesia vieja, en donde permanecerá hasta la mañana de hoy, en que se celebrarán los solemnes funerales en la real basílica.

Durante las noches del sábado y del domingo, y durante todo el día de ayer, velaron el cadáver padres agustinos, que se relevan cada media hora.

MISA REZADA

A las once de la mañana de ayer, domingo, llegaron al real monasterio, en automóvil, los infantes don Alfonso y doña Beatriz y sus hijos, los príncipes don Ataúlfo, don Alvaro y don Alonso, que fueron recibidos en el gran patio de Reyes por el padre prior de la comunidad de agustinos, reverendo padre Agustín Renedo; una numerosa comisión de la comunidad, y el administrador del real patrimonio.

Momentos después, y también en automóvil, llegó el infante don Fernando, pasando sus altezas a la iglesia vieja, donde se dijo una misa rezada.

Terminada ésta, los infantes don Alfonso y doña Beatriz y sus hijos regresaron a Madrid, permaneciendo don Fernando de Baviera algunos minutos más en el monasterio, tiempo que empleó su alteza en visitar el panteón de Reyes, el de Infantes y los pudrideros, orando ante las tumbas en que reposan los restos de la reina doña María Cristina y la infanta doña María Teresa.

Al abandonar el real monasterio, don Fernando fué también acompañado hasta el patio de Reyes por el prior y otros padres agustinos.

LOS FUNERALES

A las ocho de la mañana de hoy, los restos del infante don Antonio de Orleans fueron trasladados a la real basílica, colocándose el féretro en un túmulo cubierto por un gran paño negro bordado en oro.

A las diez y media de la mañana tuvieron lugar los funerales, a los que asistieron como mayordomos de semana don Alfonso Bermúdez Varela y don Ramón García Blanes. Una comisión de gentileshombres, formada por los señores Piñerúa, Fernández Cuevas, Murcia y Cuenca, y los monteros de Espinosa don Pedro López Cobos, don Eusebio Zamora, don José Bermejillo y don Francisco de Pereda.

Asistieron también el infante don Alfonso de Orleans, el conde de Maceda y otras personalidades palatinas y oficiales.

Un zaguante de Alabarderos dió guardia al cadáver durante la celebración de los funerales y su traslado al pudridero.

EL ENTIERRO

Terminados los solemnes funerales, el cadáver fué trasladado al pudridero, en donde permanecerá hasta el momento de recibir sepultura definitiva en el panteón de Infantes.

LA GIJONESA

Gran pescadería Chagas. San Bernardo, 7.

Por tener que atender a otros negocios, que determinan mi ausencia de esta capital, el dueño de esta pescadería cede el traslado, o el local, con los enseres, susceptibles de otro empleo, si así lo estimase conveniente, la persona que les adquiera. Se vende también un carro de mano.

Asociación de la prensa palentina

Por la presente se convoca a todos los socios de la "Asociación de la Prensa Palentina" a Junta general ordinaria que tendrá lugar el próximo día primero de enero de 1931, en el local de la Cámara de Comercio, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria, y a las once en segunda, con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior; 2.º Balance y aprobación de cuentas; 3.º Asuntos de trámite interior de la Asociación; 4.º Estudio y modificación de los Reglamentos; 5.º Ruegos y preguntas; 6.º Renovación de Junta directiva.

Dada la excepcional importancia de los asuntos a tratar se ruega encarecidamente a los asociados la puntual asistencia. Palencia 29 diciembre de 1930. Por la Junta. El Presidente, Manuel G. Hoyos.

Graves desórdenes en la India

MANIFESTACIONES Y CHOCOS CON LA POLICIA

Londres.—Se reciben noticias de Bombay anunciando que se han producido grandes tumultos en la ciudad con motivo de una manifestación organizada por el Consejo de guerra del Congreso Nacionalista indio, a pesar de haber sido prohibida por la policía.

Después de haberse dispersado el mayor núcleo de manifestantes, la policía se retiró a uno de los principales retenes de la ciudad. Entonces otro grupo de nacionalistas les atacaron con piedras y otros proyectiles.

Ante la amenazadora actitud de los manifestantes la Policía dió una carga para dispersarlos, produciéndose una verdadera batalla en la cual resultaron heridos un centenar de policías y más de 200 nacionalistas.

En otros puntos de la ciudad se produjeron también tumultos. Un grupo de nacionalistas se opuso a que circulara un automóvil que transportaba europeos, arrojando piedras contra él.

Se han practicado varias detenciones.

EN BIRMANIA

Londres.—Las últimas noticias de Rangoon indican que los rebeldes birmanos, sobre los cuales se han enviado tropas británicas e indígenas, se han atrincherado en un extenso frente, a unos 10 kilómetros de la ciudad, a la orilla de un bosque espesísimo e impenetrable. El Gobierno británico considera como grave la situación.

Centro de Belleza Peluquería de señoras de Nicolás Alario González Ondulación Permanente... GABINETE INDEPENDIENTE MAYOR PRAL., 73 Teléfono, 176 PALENCIA

CUOTAS Sastre Militar Camarero MAYOR PRAL., 102

Roldán Sevilla MEDICO CIRUJANO Especialista en Cirugía general Sanatorio Consulta: Martínez de Azcoitia, 1, 2. (Antes San Francisco)

U. ROMAN BAQUERIN DEL INSTITUTO RUBIO MADRID Especialista en enfermedades de estómago, intestinos e hígado RAYOS X CONSULTA DE 11 A 1 Y MEDIA Y DE 4 A 8 Y MEDIA MAYOR PRAL., 28.—PALENCIA

Raquitismo Anemia Inapetencia Antes de que se hagan incurables dad a vuestros hijos el poderoso regenerador Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Vitaliza, favorece el crecimiento y estimula el apetito. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

El Diario Palentino PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

Al cerrar la edición

INFORMACIONES DE PALACIO

El Rey ha telegrafiado a París, interesándose por el estado de salud del mariscal Joffe, habiéndose comunicado a nuestro embajador en París, señor Quiñones de León que lo haga también personalmente.

El infante don Carlos, que llegó ayer a Madrid para tomar posesión del cargo de inspector general del Ejército, estuvo en Palacio mediada la mañana del domingo.

El Rey, que pasó gran parte del día de ayer despachando con los altos jefes de Palacio, a última hora de la tarde marchó al palacio de don Alfonso de Orleans, con el que permaneció hasta las ocho de la noche.

Las infantas doña Beatriz y doña Cristina asistieron en la mañana de ayer al reparto de aguinaldos llevado a efecto en el local de las Damas Catequistas, calle de Manuel Silvela, 7, y a cuyo acto asistieron también, entre otras numerosas y distinguidas personalidades, la presidenta, duquesa de Medinaceli, y las vicepresidentas, señoras duquesa de Plasencia y marquesa de Saltillo.

El reparto de aguinaldos se hizo entre los obreros de los centros del Apostolado de Señoras.

Durante el acto, en el que reinó gran entusiasmo, actuó el coro general constituido por alumnos, y fué representado un monólogo. Después de rifadas cuarenta cestas entre los obreros, se reparcieron a todos cajas de mantecadas.

Sus altezas conversaron afablemente con algunos obreros y alumnos, siendo recibidas y despedidas por todas las distinguidas damas que asistieron al acto.

DESCARRILAMIENTO DE UN MERCANCÍAS

San Sebastián.—Comunican de Zarauz que cerca de Ojúncia descarriló un tren de mercancías de la línea de los Ferrocarriles Vascongados, quedando fuera de la vía un vagón y aquella interceptada durante tres horas.

Afortunadamente no se registraron desgracias personales.

ASAMBLEA DE LA UNION DE MAESTROS ESPAÑOLES

Ayer, domingo, continuó sus trabajos la Asamblea de la Unión de Maestros españoles que se celebra en Madrid.

Abierta la sesión a las diez de la mañana y después de ligeras aclaraciones formuladas por la mesa y distintos asambleístas, se aprobaron las bases en que ha de asentarse el frente único que se trata de constituir, integrado por las dis-

APROBACION DEL PROYECTO DEL REGLAMENTO

Seguidamente y discutidas algunas enmiendas presentadas al articulado, se aprobó el proyecto de reglamento.

ASPIRACIONES ECONOMICAS

Suspendida la sesión a la una de la tarde, se abrió nuevamente a las cuatro, discutiéndose largamente y aprobándose al fin un plan general de las aspiraciones económicas del Magisterio.

Estas aspiraciones serán llevadas al frente único que se constituye con las demás entidades, para que éste las lleve al Gobierno.

Se pide un aumento gradual de sueldos paralelo a la creación de nuevas escuelas y el ascenso inmediato a 3.000 pesetas para todos los que tienen un sueldo menor, que ascenden automáticamente a 4.000 pesetas aquellos que lleven en el primer escalafón más de diez años de servicios, y que se suprima la categoría de 3.000 pesetas.

Estas y otras mejoras, pedidas por la Unión de Maestros Españoles, pasarán al frente único constituido por todas las entidades, para que éstas, previo su estudio, las eleve a los Poderes públicos.

ADMISION DE PLIEGOS

Madrid.—Hoy ha quedado cerrado el plazo de admisión de pliegos para el concurso abierto para el servicio regular de navegación entre la península y Norte de África, Baleares, Canarias y Fernando Póo.

Solo se presentó un pliego de la Compañía Transmediterránea que se ajusta a las condiciones señaladas en la "Gaceta".

DE BARCELONA

Ha llegado el general Barrera, a quien se ha tributado un cariñoso recibimiento. También se encuentra en la ciudad con el Director General de Seguridad, señor Mola.

EN GRACIA Y JUSTICIA

El señor Montes Jovellar hablando con los periodistas resaltó la importancia del decreto sometido a la firma del Rey sobre los Registros de la Propiedad.

Anunció que se propone abordar el Reglamento Notarial ofreciendo rápida solución a este asunto.

EN PALACIO

El general Berenguer estuvo a primera hora de la mañana en Palacio sometiendo a la sanción de Su Majestad numerosos decretos del ministerio del Ejército.

Se refieren al ascenso de varios coroneles de distintas armas.

POR LOS MINISTERIOS

El señor Wais confirió extensamente con el señor Estrada sobre los presupuestos del ministerio de Fomento.

—El ministro de Instrucción Pública, señor Tormo, se encuentra muy mejorado de la enfermedad que le aqueja.

EL BOXEADOR "INO" RESULTA GRAVEMENTE HERIDO EN UN ACCIDENTE

Madrid.—A las cuatro de la madrugada chocaron en la carretera de Extremadura, esquina a la calle de Guadarrama, una moto y una camioneta cargada de carbón.

Como resultado del encuentro, que fué violentísimo, resultaron heridos los tres ocupantes de la motocicleta, que eran el conocido púgil Inocencio Pérez ("Ino"), el banderillero Julio Suárez Morate y un amigo de ambos llamado Daniel M. Tejedor.

Trasladados los heridos al equipo quirúrgico del Centro, los médicos de guardia procedieron a efectuar la primera cura, apreciando en el boxeador la fractura completa de la clavícula izquierda; idem del maxilar inferior del mismo lado; idem de la pierna izquierda, y multitud de heridas por todo el cuerpo.

También le fueron apreciados grandes desgarramientos del cuero cabelludo y una fuerte conmoción de la que no ha sido posible hacerle reaccionar hasta la hora actual, no obstante los esfuerzos realizados para conseguirlo.

El doctor Baldevino que le asiste manifestó a los periodistas que las heridas sufridas por el atleta son gravísimas y que caso de salvar la vida no podrá volver a los rings.

La noticia al conocerse en los centros deportivos ha sido sentidísima, por gozar el desgraciado boxeador de grandes simpatías.

Los acompañantes de "Ino" sufrieron heridas de pronóstico reservado, habiendo sido trasladados después de curados al Hospital general donde han quedado instalados. EL GENERAL BERENGUER HACE IMPORTANTES DECLARACIONES A UN REDACTOR DEL "O'SECULO"

El periódico portugués "O'Seculo", ha publicado las siguientes manifestaciones del jefe del Gobierno general Berenguer hechas ante un enviado especial de aquel importante diario.

"En el seno del Gobierno que presido no han surgido discrepancias de ningún género que puedan motivar una crisis antes de la fecha de primero de marzo en que se celebrarán las elecciones.

El estado anormal por que atraviesa España durará muy poco, proponiéndose el Gobierno suprimir muy en breve la previa censura, autorizando paralelamente las reuniones públicas lo mismo para los monárquicos que para los republicanos con absoluta imparcialidad de criterio.

También serán puestos en libertad todos los detenidos gubernamentalmente no sujetos a proceso.

Las elecciones se celebrarán en primero de marzo y estarán sujetas a la constitución del 76 que rige en el país, ya que la Dictadura la suspendió pero no la anuló.

Refiriéndose a las Cortes constituyentes manifestó que en España no tenía nadie poder para convocarlas, añadiendo que esto sería un nuevo golpe de Estado.

Las elecciones en opinión del general Berenguer darán una gran mayoría monárquica porque el pueblo español es monárquico y profundamente católico.

El partido socialista está al margen de toda actuación revolucionaria. Largo Caballero y Fernando de los Ríos, son políticos platónicos al margen de toda actuación obrera.

Por el contrario los comunistas intervinieron activamente en el último movimiento revolucionario.

La fórmula expresiva de la fracasada intentona era la República soviética, no la socialista. Berenguer alaba la actuación y fidelidad de la fuerza pública. Termina sus declaraciones manifestando que el acto de los aviadores fué un gesto infeliz, sobreviniendo la derrota antes de celebrarse el combate.

Respecto a la situación del comandante Franco y demás compañeros dijo que todo ello se había resuelto favorablemente con arreglo a las reglas del derecho internacional gracias a la absoluta corrección del gobierno portugués.

EL SIGLO XX ¡Ya...! TIENE RETAZOS...! ¡Ya para él finaliza la temporada! DICIEMBRE Retazos de Paños y 8% de descuento en los PANOS DE ABRIGOS Provéase antes de que llegue más frío de la realización de PAÑOS que hace en el mes de Diciembre EL SIGLO XX

Fábrica de Yeso "LA PALENTINA" Almacén de Maderas y Materiales de Construcción Cemento Portland marca "Cangrejo" Cemento Portland marca "Cangrejo Diamante" Los pedidos del Cemento, al representante JOSE PEDROSA GARCIA AVENIDA DE CASADO DEL ALISAL, NÚM. 14.—PALENCIA

Los equipos formaron así: Racing de Madrid; Martínez; Calvo, Arturo; Moreno, Gómez,

El Diario Palentino

El Diario Palentino

El Diario Palentino

hacer más peligrosas las epidemias

FUNDADO EN 1882

¿Sabe usted dar cera? No, señora; pero sé que la dan las abejas.

Compañía del Pacífico

Líneas de Cuba y Buenos Aires

Para Habana (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iniquique, Antofagasta y Valparaíso.

Para Buenos Aires, Montevideo, Río de Janeiro, Port Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso.

El precio del pasaje en 3.ª clase con destino a Habana incluidos los impuestos es de Ptas. 545,25 (quinientas cuarenta y cinco con veinticinco céntimos).

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER.

Vapor «Orta» 14 Diciembre 1930
 «Oropesa» 18 Enero
 «Orbita» 1.º Febrero

Paseo de Pereda, 9 **Hijos de Basterrechea** Teléfono. 3.441

Dirección Telegráfica: «Basterrechea»

JOYAS PULSERAS DE PEDIDA

Vea lo más nuevo

en la

Casa SALAMANCA

Mayor Principal, núm. 53 PALENCIA

INJERTOS - BARBAOS, ARBOLCS FRUTALES

De los grandes Viveros «BERNABEVA». Director: Ingeniero don Luis G. de los Salmones.—De absoluta garantía.—Adaptación máxima Exentos de enfermedades—Resistentes al mildiu

PEDIDOS: A don Enrique González, Avenida de Modesto Lafuente, B y a don Isidoro Valpuesta, Viverista, Panaderas, 5

PIROGENO

Gran economizador de carbón para cocinas, estufas y calefacciones

De venta: Droguería Espegel, (S. A.)

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el Patentado UNGUENTO MAGICO, desaparecen totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE GALLO, VERRUGAS y JUANETES. Hay muchas imitaciones. Exigid UNGUENTO MAGICO

Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 5. Madrid.

Talleres-DONCEL

FUNDACION DE PIEZAS PARA LA INDUSTRIA Y LA AGRICULTURA TAMBIEN SE ALQUILA GRUPO MOTO-BOMBA PARA AGOTAMIENTOS

AVENIDA DE VALLADOLID TELEFONO 257.—PALENCIA

Compañía del Pacífico

LINEA DE BUENOS AIRES

El magnífico vapor «ORDUNA»; de 25 500 toneladas, en su viaje de turismo a SUR AMERICA y COSTA DEL PACIFICO (Via Estrecho de Magallanes), saldrá de SANTANDER el día 9 de Enero, admitiendo pasajeros para el viaje alrededor de SUR AMERICA, regresando por el Canal de Panamá y para los de BAHIA, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORTSTANLEY, MAGALLANES, CORONEL, TALCAHUANO Y VALPARAISO.

PRECIO EN TERCERA CLASE] Para Buenos Aires, Ptas. 648'50.

Todos los pasajeros van acomodados en camarote de dos, cuatro y seis literas.

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER, Paseo de Pereda núm. 9, HIJOS DE BASTERRECHEA Teléfono, núm. 3441.

NITRATO DE CHILE

15 a 16 por 100 de Nitrógeno Nítrico

Producto natural que no acidifica las tierras ni quema las manos

SUS RESULTADOS INMEJORABLES:

- 1.º Se vende sin necesidad de pesar ni medir.
- 2.º Tiene un siglo de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.

ADEMAS CONTIENE YODO

INFORMES GRATIS

Comité del Nitrato de Chile

AVENIDA DE PI Y MARGALL, 16.—MADRID.—Apartado, 6

SEGUROS

Incendios

VIDA

Accidentes

Ahorro y Previsión

Ganados

Cosechas

Eduardo Calderón Martínez de Azcoitia—Palencia

Encargue sus impresos en los Talleres de EL DIARIO PALENTINO



La Higiénica Casa Patrocinada de Sanitas y Cabellos

Casa Santa-Cruz

Ondulación permanente 25 pesetas

y Reondulación 0'75 tubo bigudi.

INCLUIDO LAVADO DE CABEZA

CASA SANTA-CRUZ

MAYOR PRAL., 107 Teléfono, III.

SE ARRIENDAN 200 obradas de tierra, 105 sembradas, y las restantes en pajas; también se cede el ganado y demás aperos de labranza, dándose facilidades para el pago.

Para informes y tratar, con don Lorenzo Abril, en Torremorjón.

LEA USTED EL DIARIO

ANUNCIAR!

PARA COMPRAR

VENDER

ALQUILAR

HALLAR

APRENDER

TRASPASAR

EMPLLEAR

COMER

HOSPEDAR

ANUNCIAR!

SE ARRIENDAN 200 obradas de tierra, 105 sembradas, y las restantes en pajas; también se cede el ganado y demás aperos de labranza, dándose facilidades para el pago.

Para informes y tratar, con don Lorenzo Abril, en Torremorjón.

LEA USTED EL DIARIO



ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA Importadores de azúcar, cacao, cafés y canelas SANTANDER

ENCARGUE SUS IMPRESOS EN LOS TALLERES DE "EL DIARIO PALENTINO" EL DIARIO

REDACCION Y TALLERES: BERRUGUETE, 1 y 3, PRAL., Y BURGOS, 5 TELEFONO NUM. 6. APARTADO DE CORREOS 17 PALENCIA

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

Anuncios económicos

ARADOS BRABANT, belgas legítimos. Arados brabant con vertederos de acero "Cristal". Vertederos "Cristal" para arados nacionales. Almacén de maquinaria Feliciano Ortega, cesionario de Ahles y Schlayer, Palencia, 7

COCINAS ECONOMICAS bilbaínas, las mejores marcas, a plazos, muy baratas porque compro grandes cantidades. Manuel Rodríguez. Vado-Cervera.

Almanaces - Dietarios LIBROS RAYADOS COPIADORES DE CARTAS ARCHIVADORES - TINTAS PAPEL CARBON CINTAS PARA MAQUINA

Albino R. Alonso MAYOR PRINCIPAL, 79 OBJETOS DE ESCRITORIO PLUMAS STILOGRAFICAS ALQUILO piso con calefacción y muy soleado. Ofertas casa Palencia.

Agotamientos Norberto Marcos Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina, para agotamientos de pozos y zanjas. Casado del Alisal "La Cubana" PALENCIA

SE VENDE una cabra con dos hijos. Informarán, Salustiano Blanco, en Paredes de Nava.

SE VENDE un hermoso burro cañari, entero, de tres años, siete cuartas dos dedos de alzada. Para verle y tratar en Palencia. Calle Burgos, 29, (Posada) con Eugenio Arranz.

SE INTERESA LEER El Diario Palentino

LICENCIADOS DEL EJERCITO!! Muchos destinos públicos con 5, 6, 7 y 8 pesetas, no hace falta examen Si queréis solicitarlos acudir a informarnos al Centro de Gestiones, Plazuela de Pedro Espina, 3, de esta capital. También gestiona colocaciones particulares, certificados de penales y de últimas voluntades, asuntos judiciales y presentación de documentos en oficinas públicas de Madrid.

REPRESENTANTE MTRICULADO, don Victoriano Guzmán García, apartado 59 Oviedo.

Aguas minero-medicinales de Castromonte Las más puras y económicas de las aguas de mesa. Curan riñones, cólicos nefríticos y hepáticos y todas las enfermedades de origen artrítico. Depósito exclusivo para Palencia, Gran Café Royal, Mayor Principal, 90. Teléfono número 11. Precio del garrafón de 10 litros, 2 pesetas. Siempre existencias. Se sirve a domicilio.

VENTA DE VIDES AMERICANAS. Labradores, no comprar sin antes visitar los acreditados viveros que posee Santos Gurpegui. Haciéndolo así os convenceréis de su buena calidad. Única casa de venta en Palencia. Puente de hierro, primera huerta. Para pedidos y condiciones, en la misma. Isidoro Robles.

Encargue sus impresos en los talleres de El Diario Palentino

NO SABE V. DE ALGUNA DONCELLA QUE PUEDA RECOMENDARME Esta pregunta se la hacéis constantemente a muchas personas conocidas. Y mientras tanto el tiempo pasa.

En cambio si pusiérais un anuncio económico en EL DIARIO PALENTINO, todo el mundo sabría inmediatamente que necesitabais una doncella.

CUOTAS La casa que más variación presenta en vuestros equipos es la Guarnicionería de la Viuda de ZACARÍAS MARTÍN Mayor Principal, número 103 Palencia

Benito González Blázquez CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga el Banco de España, Castellano, Español de Crédito, Herrero, Bilbao Urquijo, de esta plaza; recibe órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Con prontitud, economía y facilidades, se atienden a cualquier asunto financiero y comercial. Información diaria del mercado de cereales y coloniales. Con cotización telegráfica de los principales valores de monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona. Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor Principal, núm. 6. Correspondencia: núm. 7; teléfonos: domicilio, núm. 23, y oficinas, núm. 179.

SE VENDEN 2 almacenes al contado o a plazos, o se arriendan, situados en Palencia, en la avenida de Casado del Alisal, lindando con la fábrica de harinas "La Consuelo", que miden 450 metros cuadrados propios para cualquier industria o edificar.

SE ARRIENDA otro almacén en Palencia, detrás de la panadería "La Económica", para encerrar 8 coches, almacén cuadras o cualquier industria, y 2.000 metros de solar, más 2 carros, uno de repartir pan, y otro, de varas.

SE VENDEN 384 fanegas de tierra de cultivo de cereales, al contado o a plazos, o se arriendan, en campo de Villanueva del Campo (Zamora). Informará don Herminio Ortega, en Madrid, Carmen, 29, tercero.

ANUNCIANTES

NO SABE USTED DE ALGUNA CASA EN VENTA? Esta pregunta se la hacéis constantemente a muchas personas conocidas. Y entretanto pasa el tiempo.

En cambio si pusiérais un anuncio económico en EL DIARIO PALENTINO todo el mundo sabría inmediatamente que necesitáis comprarla.

LOCALES EN RENTA. Para almacenes, garaje, cuadras y cocheras, en sitio céntrico y próximo a la calle Mayor principal y estación del ferrocarril. Informes en Mayor pral., 143 principal, de 3 a 4.

PAPEL DEL ESTADO Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la póliza que los hace irrevocables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados. Lucio González de Medina e hijo Luis González Monje (Abogado).

Intervienen en la compra-venta al contado y a plazos de toda clase de valores, y reciben órdenes para las Bolsas nacionales y extranjeras. Cotización diaria telegráfica de todas las Bolsas.

TOSTADORES rápidos a aire caliente para café, cacao, etc.

Grande variedad de tostadores y refrigeradores en todos los tamaños. Tienen los mejores para la industria del café. Para pedidos a la primera casa del país en esta especialidad. PASEO DE PEREDA, 9. Teléfono 3441.

Representa en Palencia FRANCISCO AGUADO

INDUSTRIALES: VUESTROS PRODUCTOS SE VENDERAN SI LE DAIS EL RELIEVE NECESARIO, UTILIZANDO EL ANUNCIO EN EL DIARIO PALENTINO. CUANTO MEJOR SEA LO QUE PRODUZCAIS MAS DEBEIS ANUNCIARLO PARA QUE SE CONOZCA.

LEA USTED EL DIARIO

POR DEJAR la labranza, se venden ocho mulas y una yegua raza percherona, diferentes edades y alzadas. Se dan a prueba. Para verlas y tratar en la Dehesa de Rebellar, término municipal de Hontoria de Cerrato. Con Vidal Chacón.

Atilana Gallardo Modista CONFECCION DE TODA CLASE DE ROPA DE SEÑORA PLAZA MAYOR, 12.—PALENCIA

SE VENDEN 200 cántaros de vino clarete superior, a 7 pesetas uno, en Rivas de Campos, Herminio Llorente.

José Cuesta del Muño MEDICO MILITAR Venéreo - Sífilis - Piel MEDICINA GENERAL DIATERMIA CONSULTA DE 12 A 4 MAYOR PRAL., NUM. 27 Económica los sábados

El más poderoso aliado de los negocios LA PUBLICIDAD... necesita a su vez de otro importante aliado para conseguir el éxito que anhelan los comerciantes con sus anuncios y el que proporciona el periódico cuando ofrece vehículos de propaganda tan serios y prestigiosos como EL DIARIO PALENTINO cuya difusión y arraigo en nuestra comarca constituyen la mayor garantía de su alta eficacia anunciadora.

¿Es V. farmacéutico? Le gustará que sus etiquetas estén impresos con sello vistoso y atractivo.

¿Es V. abogado? Necesita entonces papel timbrado especial para su bufete.

¿Es V. notario? Precisarás carpetas para los documentos, papeles de oficio, impresos, etc.

TODO ESTO ESTA RECOGIDO EN LOS NUEVOS MUESTRARIOS DE LOS TALLERES DE

El Diario Palentino

CONSTRUCTORES se pone en conocimiento del público en general que en el Almacén de maderas de Angel Miguel, de Palacios de la Sierra (Burgos), encontrarán toda clase de maderas de construcción y carpintería a medidas fijas que se leseen, como también tarima de todos los largos y gruesos que recisen, jambas, cornisa, rodapié collarín, todo ello a precios sumamente reducidos. Para precios y presupuestos dirigirse al depósito que tiene establecido en Palencia, Calle Mayor Antigua, 67, (frente al Puen Mayor).

CHIVA DE RAZA. Se vende una de tres partos con dos chivitas. Para tratar con Francisco Antolin, en Astudillo.

El periódico que más se lee en toda la provincia es El Diario Palentino